

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykőrös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35.</p> <p>Megjelenik hetenként háromszor: Kedden csütörtökön és vasárnap reggel</p>	<p>Főszerkesztő: M a g y a r K á z m é r.</p> <p>Felölős szerkesztő és laptulajdonos: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 10 K, 1/2 évre 5 K, 1/4 évre 2-50 K</p> <p>VIDEKEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K. Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fill. Nyíltár soronként 60 fillér.</p>
---	---	--

Bizzunk magunkban.

A képviselőházban egész sora hangzott el az interpellációknak, melyek nemzeti sércimeket panaszolnak föl s komoly megfontolás híján alkalmasak lehetnének arra, hogy nálunk szélesebb rétegekben kedvetlenséget okozzanak. Annival is inkább, mert az ellenzék parlamenti fölshóllalásai olyankor, amikor a magyarság világraszóló hősiességgel teljesíti háborús kötelességeit, a mellőzés eseteit emlegetik. Teljes nyugalommal megállapíthatjuk, hogy akik ilyen panaszokra okot adtak, hibát, vagy ennél is többet: bünt követtek el, amely most a rendesnél is súlyosabb beszámítás alá esik. A világ legvéresebb háborúja folyik s legfőbb célul tűzték ki, hogy minden áldozat árán győzniük kell. Tehát akik a győzelemhez feltétlenül szükséges harmóniát, a különböző tényezők egyetértését megbontják, azok ezt a legfőbb célt veszélyeztetik. Be kell azonban látnunk, hogy ez nemcsak azoknál megbocsáthatatlan bűn, akik a mi természetes és jogos érzékenységünk figyelmébe vétele nélkül a magyarság harcias kedvét rombolják meg, hanem ugyanaz volna, a mi ré-

szünkről is, ha a legfőbb cél szem elől tévesztése által tulzott érzékenységgel a hadviselés főtényezőinek elkedvetlenítésével ellentéteket táplálnának a győzelem kivívásához okvetlenül szükséges erőknél az egységbe.

Ezzel korántsem tagadjuk, hogy ne történetelt volna semmi olyan, amiért ne volna okunk rekriminálásra. Viszont azonban merjük állítani, hogy ahol nyilvánvaló sérelem esett rajtunk, abban illetékes faktoraink részéről a nyomatékos rekriminálás soha nem is maradt el. Hiszen az adott viszonyok között ebben a tekintetben nem bizonyítottunk is konkrét esetekkel, bizonyít már maga az a tény, hogy a miniszterelnök állandóan résen áll s már ismételt és az ellenzék helyeslése mellett tiltakozott minden olyan irányzat ellen, mely jogainkat érinti, vagy a paritást a legesekélyebb mértékben is sérti. Ezekből a tiltakozásokból is kiérkezeti mindenki, hogy a jogos panaszok orvoslásánál teljes megnyugvással számíthatunk a miniszterelnökre, akinek magyar érzése sohasem volt kisebb, mint az energiája és határozottsága.

Ami már most a fölhozott panaszokat illet, hát Comradra nézve meg-

jegyezzük, hogy sokkal jobb katonának bizonyult, semhogy elhíhetnők róla először, hogy politizálásra adta volna magát, másodsor pedig, aki zsenialitásával győzelmünk egyik legfőbb faktorává vált, épen ő veszélyeztetné a végső diadalt a magyarság harci kedvének lehűtésével. Épen ilyen nehéz a zászlókérdésből is jogos panaszt formulálni. Amíg a címer- és zászlóügyben ki nem dolgozták a részletes utasításokat, addig jogosult az eddigi jelzés, de hogy minél hamarabb kidolgozzák, abban az irányban a miniszterelnök teljes készséggel és kötelességszerűen megteszi a magáét. Amint-hogy megtette a szerbiai kormányzatban is, hogy a magyar érdekek és szempontok a megfelelő figyelemben részesüljenek.

Nem szabad egyetlen pillanatra sem megfeledkezni arról, hogy ez a mi nemzeti existenciánk megsemmisítését bevalottan céljául tűzte ki, s így nekünk éppen úgy érdekünk, mint a monarchia egészének, hogy minden áron győzzünk... Még akkor is, ha itt-ott az érzékenységünket kell türtöztetnünk. Ezt annyival könnyebben megtehetjük, mert hiszen látjuk, hogy háborús érdemeink olyan súlyal esnek

TÁRCA.

Gyümölcstermesztés

és értékesítés.

(Folytatás.)

2

Telepítések után kezdődik az új élet különösen a déli részeken (a bicskai telep legalább 12 topolyfa és 20 eperfa ültetésére volt kötelezve).

Azután az évtizedek és az esztendők csendes folyása mellett a fa művelése terjed. A múlt század legelején a Festetics Györgyékkel beköszöntött magyar mezőgazdasági újjászületéssel jó idő kezd virradni a fára, s az igazi nagy lökést azonban a 40-es években a vasuti vágányok adják meg, az 50-es évek önkényidőszaka a mennyiségbeli terjedésnek kedvez s ép a vasuti vágányok nyitják meg a széles ösvényt a fa mellett a *gyümölcsfa* művelésének.

A gyümölcsfa ültetése azonban persze nem *akkor* kezdődik nálunk. Még az árpád-kori térképeken ott látjuk Szer körül a *Gyümölcsény-erdőt*, a *Körvély* tavat. Nagy díszítés lehetett ott és akkor, de nemcsak addig, hanem az emberiség bölcsőkoráig

nyúlik vissza a gyümölcsművelés, sőt tán a gyümölcs volt az őstüszője az embernek arra, hogy legyen kedve élni e földön.

Hanem ez mind régi dolog. Az új korszak volaképen a vasuttal kezdődik.

A vasut a gyümölcs nagybani termesztésére adott *őstüszőt* az embereknek, rámutatván önmagára, az ő könnyű, gyors és célszerű közvetítő erejére, mely a gyümölcssel való fáradozás bőséges díjazásához juttatja az embert.

Itt is csak lassu folyamatot észlelhetünk — természetesen.

A vasuti vágány is csak ott kezdte meg a maga hangulatkeltségét, ahol volt már gyümölcs, már talált gyümölcsművelést. Így volt ez Keeskeméten és Nagykőrösön annak idején.

Majdani gyümölcstermő helyre sohasem nyújtott ki a vasut kettős sín párja — nálunk a gyümölcs kedveért magáért; viszont azonban ahova más egyébert eljutni talált és tudott: a gyümölcsészet rögtön belé fogózott és szinte göröcsösen; a szelrelem hűségével települt mellé és települ folytonosan azóta is. Csak a Baja-Szabadka—Szegedi-ut vonalra gondoljunk, ke-
rek 100 kilométeres területen néhány esz-

tendő alatt csoda szép gyümölcs- és szőlővonal ütött tanyát.

Érdekes megfigyelni a régi és az újabb gyümölcsös vidékek keletkezését.

A gyümölcsültetés indítéka mindig és kizárólag a *szeretet*. (Nem a nagy vállalkozásokat kell érteni — azok üzleti haszon szempontjából dolgoznak — hanem a népnél, a zömmnél észlelhető ez.)

A szeretet és az alkotás, a teremteni vágyás keze játszik a dologban. Szeretet az oltvány iránt maga iránt; az ember szereti benne az életet, gyönyörködni kíván a fa további életében, fejlődésének mindenik időszakában.

Első indíték a fa ültetésénél a *vágy* maga, hogy legyen egy fája, két fája az embernek, vágy a levél, a lomb, a virág iránt, vagy majdan a gyümölcs iránt, de leginkább csak az eszményi alapon, ha mindjárt a haszon gondolata ott lappang is valahol a háttérben; a szín, az alkat, az illatban óhajt gyönyörködni az ember, az iz, a pusztítás már a későbbi időnek a jelleménye, mikor már az első szerelem időszaka bekövetkezett és a praktikusabb irányzat előtérbe nyomul.

(Folytatása következik.)

a mérlegbe, melyet semmiféle mesterkedés többé le nem kicsinyelhet és mert nyilvánvaló az is, hogy a jogos magyar szempontok érvényesítésében sokkal egységesebb az összes magyar tényezőző felfogása és akarata, semhogy a rövidebbet húzhatnánk. Ebben a tekintetben teljes biztosítékul és egyúttal megnyugvással fogadhatjuk azt az erőt, melyet a háboruban és a háború alatt kifejtettünk s mely fetétlenül megfogja tenni a magáét a háború után is.

Lesz rézgálic.

Az Országos Szőlészeti Nagygyűlés által választott 12 tagú bizottság f. hó 7-én ismét gyűlést tartott Budapesten, amely gyűlésben az összes tagok részvételével hosszasan tárgyalták a még mindig hiányzó rézgálic ügyét.

Erről a gyűlésről a következő tudósítást kaptuk:

Bár a pénzügyminiszter most nagyon a szívén viseli az ország rézgálic szükségletét, saját kijelentése szerint nagyon nehéz a gyárakhoz szükséges gépekhez hozzájutni, mert kevés a munkás mindenféle gyárban. Nehéz hozzájutni a rézhez is, mert a hadvezetőség folyton azt hangoztatja, hogy neki minden rézre szüksége van. Mindezek dacára azonban a pénzügyminiszter minden állami bányában dolgozotat az ugynevezett szegény fémekből s így nyerjük a rézgálichoz szükséges rézet.

Erősen tartja magát a miniszterelnöknek azon igérete, hogy Németországból 800 waggon rézgálicot kapunk.

Budapesti cégek tömegesen ajánlják fel a földm. miniszteriumnak 760 koronáért a rézgálicnak métermázsáját. Regensburgból is jönnek egyre-másra az ajánlatok 600 koronáért.

Egy nagyszerű vételre volt kilátás. 75 waggon rézgálic volt felkínálva a földművelésügyi Miniszternek, aki kijelentette, hogy megtartja az egészet, melynek mázsája 400 korona lett volna s mikor már a mi kormányunk átakarta venni, valaki besürgő-

nyözött a hadügyminiszternek, aki mind a 75 waggont hadi célokra visszatartotta s így az hozzánk nem érkezhetett meg.

Ezen kívül még 300 waggon volt felkínálva a magyar kormányának, melyért azonban nyers anyagot kértek cserébe s ezzel mi nem szolgálhattunk. Így azután ehhez sem juthatunk hozzá.

A „Szekszárdi Népbank“ hirdeti a rézgálic métermázsáját 690 koronáért. Torda-Aranyos vármegye Gazdasági Egyesülete 700 koronáért, ez idő szerint már van neki 40 métermázsá, a többit még csak várja.

Vannak gazdasági egyesületek, amelyek rézmészport és kevés gálicot vitetnek a tagoknak s ebből készítik a permetező anyagot. Az ilyen oldat azonban szerintünk nem biztosítható.

A Kiskunfélegyházi „Homoki Szőlősgazdák Egyesülete“ 700—800 koronáért szerzi be tagjainak a rézgálic métermázsáját.

Hirdet a Bácsbodrogi Gazdasági Egyesület 5 waggont eladásra 700—800 koronáért mázsáját.

Fenyő budapesti cég 720 koronáért, Csapó József budapesti cég 760 koronáért hirdeti mázsáját.

Mint láthatjuk az árákból, mindezek igen nagy, sőt túlságos árak. A földművelésügyi miniszterium maga is nagyon drágálja ezeket az árakat, de nem akarja meggátolni, mivel ez által esetleg megbénul ez ügyben a kereskedelem, kereskedőink viszálypnek a behozatali törekvéstől s lehet, hogy a kereskedők nagy mozgalmá hiányában, ha nem lenne elég rézgálicunk, a megállítás nagy kárára volna az ország lakosságának.

Legörvendetesebb azonban az a tény, hogy egy Strasser nevű mérnökkel, akinek két rézbánya sajátja, megkötötte földm. miniszterium a szerződést oly formán, hogy mindkét bányájában a gyári gépeket a kormány szereze be és a mérnök köteles a rézgálicot gyártani s majd a kellő időben árusítani, vagy a kormányának átadni métermázsáját 250 koronáért. Ezek a gyárak már újév óta dolgoznak s naponként 100 méter-

mázsát gyártanak. 200 waggonra tehát itt számíthatunk, mire kell a rézgálic. Ehhez vége a németországi 800 waggont, ezer waggonra biztos kilátás van. Ha még ehhez hozzá vesszük, hogy az állami bányákban is dolgoznak s ha több nem, de 200 waggon onnét is kikerül, így 1200 waggon már meg lesz.

Ezen kívül lesz rézgálic a kereskedőknél, a jó hírnevű nagy cégeknél, mivel a kormány szabad behozatalt engedélyez nekik.

Számíthatunk végül arra is, hogy földművelésügyi kormányunk egyik államtitkárja és egyik miniszteri tanácsosa nem hiába megy minden hónapban Bécsbe tárgyalni a hadügyminiszteriummal, mert a sok odajárásnak csak az lesz a vége, hogy néhány száz waggon rézgálicot rendelkezésünkre fog bocsátani a hadügyminiszter, amelyre máris elég jó előjelek mutatkoznak.

Ne aggódjék tehát senki, hogy rézgálichiány lesz az országban, mert az itt leirt tényekből látható, hogy az ország minden szőlősgazdájának rézgálicszükséglete teljes mértékben kielégíthető lesz.

HIREK.

A Montenegró elleni offenzíva győzelmesen halad előre.

Hivatalos jelentések. Vezérkarunk jan. 16-iki jelentése:

Északkeleti harctér. Az az újabb súlyos vereség, amelyet az oroszok újvéükön a besszarábiai határon szenvedtek, tegnap ismét harci színterre vezetett, amelyet időnként változó erősségű ágyuharc szakított meg. Kapilovkától délre, Volhyniában egy portyázó csapatunk rajtaütött egy orosz előállítás és annak megsemmisítő csapatát megsemmisítette. Egyébként különös esemény nem történt.

Dél nyugati harctér. A tengeremléki harc vonalon fokozódott a Monte San Michele, a görzi és a tolméini hídfők, valamint a Mrzli Vrh ellen irányuló ágyúút, anélkül hogy ellenséges gyalogság beavatkozott volna. Az Oslavija melletti templomdombnak már tegnap jelentett elfoglalása, amelyet az 52. és 80. számú gyalogezredek osztagai hajtottak végre, 933 foglyot, köztük 31 tisztet, továbbá mint zsákmányt 3 gépfegyvert és 3 aknavetőt eredményezett. A tolméini hídfőnél is elfoglaltak csapataink egy ellenséges árkot. A tiroli harc vonalon az ágyuharcok a schludernachi és lauraunvilgereuthi szakaszokon élenkebbek voltak. A tiroli császárhadászok honi hegyek közt, hazájuk fenyegetett határain hűségeseen őrt állván, ma puskával kezükben ünneplik alapításuk évszázados fordulóját. Hálásan emlékezik meg a haderő északon és délen e derék csapat dicsőséges haditetteiről. Az 1809-ik évi hősök szelleme él soraiban tovább és a jelenkor nagy tusájában újból hervadhatatlan babért vivott ki magának.

Délkeleti harctér. Grahovótól északra üldöző harcok folynak. E területen 250 montenegrói fogoly és egy teli löszerraktár jutott csapataink kezére. Beranénál a legutóbbi napokban beszállított hadifoglyok száma meghaladja az 500-at.

Hüfer altábornagy, vezérkari főnök helyettes.

Török hivatalos jelentés. (A Magyar Távirati Iroda jelenti Konstantinápolyból.)

Montenegró megadta magát.

Tisza a Házban bejelentette, hogy Montenegró békét kért és feltétel nélkül megadta magát.

Gróf Tisza István miniszterelnök ma déli fél egy órakor a képviselőházban szólásra emelkedett és a következő bejelentést tette:

Tisztelt Ház! Engedélyt kérek egy pillanatra, hogy félbeszakítsam a tisztelt Ház tárgyalásait egy bejelentés megtétele céljából. (Halljuk! Halljuk!)

Tisztelt Ház! A montenegrói király és a montenegrói kormány a győztes jóindulatához folyamodva, békétárgyalások felvételét indítványozta.

Erre válaszul minden tárgyalás előfeltételül a feltétlen fegyverletévést jelöltük meg. (Élénk helyeslés.)

Ép most kaptuk az értesítést, hogy

Montenegró a feltétlen fegyverletévést elfogadta, (Élénk helyeslés és taps a Ház minden oldalán.) **ennélfogva a kapituláció végrehajtása után meg fogjuk kezdeni a békétárgyalást.** (Élénk helyeslés a Ház minden oldalán.) Anélkül, hogy tulbecsülni akarnám ennek az esetnek a jelentőségét, azt hiszem, mindenesetre fontos, örvendétes esemény ez, amelyben a monarchia és a magyar nemzet eddigi kitartásának, eddigi hősiességének első gyümölcsét élvezzi. (Hosszantartó zajos taps és éljenzés a Ház minden oldalán.)

Az elnök az ülést öt percre felfüggeszti.

Kaukázus-front: A 13-áról 14-re virradó éjjel és 14-én az ellenség főerőivel megüjtött heves támadását az Arras-folyótól a Narman-patakig terjedő szakasz és az északtól és az Arras-folyó alsó folyásától a Karatas-hegyig terjedő terület ellen. Mind e támadásokat megállítottuk és csapataink erélyes ellenállásával sikeresen visszavertük. Az összes szakaszokon foglyul ejtett oroszok mondják, hogy az orosz ezredek a támadásoknál borzalmas veszteségeket szenvedtek.

Dardanella-front: Január 14-én egy ellenséges hadihajó kétszer hatástalanul bombázta Sed il Bahri. Egyik hidroplánunk Mudrosnál levő ellenséges hajókra bombákat dobott.

A Sed il Bahrnál szerzett zsákmány közt van, amennyire eddig megállapíthatunk, 15 különböző kaliberű ágyú, nagy tömegű munició, több száz munició kocsi, számos automobil, kerékpár, motoros kerékpár, nagymennyiségű tábori vasuti anyag és műszaki anyag, állatok, több mint száz rendes és kórházi sátor, egy teljes egészségügyi tábor, sok láda gyógyszer, ötven ezer gyapjutarakó, nagymennyiségű konzerv, több millió kilogramm árpa és zab, összesen legalább két millió font (ötven millió korona) értékű tárgyak. Még mindig közünkbe kerülnek elásott, vagy a tengerbe dobott tárgyak.

— A villanyvilágítás mizériája újra kísért. Hétfőre virradóra fel 2 órakeresztig az áram, mert elfogyott az olaj. Hát ez nem járja, tisztelt „tényező” ur, vagy kinek hívják a teletösszeget viselő, azt a hivatalos közegét, akinek kötelessége volna nyers olajról idejében gondoskodni, illetőleg az ellenőrzést gyakorolni, hogy — mindig legyen olaj. A városházán azt a felvilágosítást kaptuk, hogy ezzel az ellenőrzéssel a városi helyettes mérnök ur volna megbízva. Fentartással közöljük ezt a hírt, mert alig akarjuk elképzelni, hogy a mérnökünk — kit fiatal tetterejénél fogva előnyösen ismerünk — kitenné városát ilyen zavaroknak és károknak, amiket indokolni, mentegetni semmivel sem lehet.

— A vasárnapi közgyűlésről csütörtöki számunk hoz részletes tudósítást.

— Dr. Barta Béla fogorvosunk, aki egyszerűen orvos tudor gyakorló orvosul is, volt szíves vállalni a főorvosi teendőket dr. Mester Gyula üdülésének tartama alatt s működését tegnap meg is kezdette.

— **Katonai kinevezések.** Ifjú hőseink egymásután aratják a nagy háború vérvirágos mezején a babért s miközben vérük hullásával védik az édes hazát, hírt, nevet és dicsőséget szereznek a magyar névnek, s jól megérdemelt kitüntetésekkel és előléptetéseket maguknak. Legújabbán a következő katonai kinevezésekről értesülünk városunk fiai és ismerős rokon tisztjei köréből: **Magyar Ambrus**, dr. Magyar Ambrus kir. közjegyzőnk szép reményeket ígérő, derék fia, ki önként állt be katonának, a 32. gyalogezred 7-ik századában **zászlóssá** nevezetett ki. A bátor ifjú hős már egyszer megsebesült a Kárpátok védelmében, felgyógyulva ismét a harcterre sietett s jelenleg a besszarábiai fronton küzd. — **Fröhlich Ferenc és György** dr. Fröhlich Pál ügyvédünk jeles képzettségű, hőselkü fiai **hadnagyok** lettek a 30-ik, illetve 37-ik sz. vasutezrednél. Mindkét kiváló fiu mérnöki

képzettséggel vesz részt a haza védelmében. A boldog apáknak, fiaikra méltán büszke édes anyáknak legjobb kívánatainkat: hozzá vissza gyermekeiket épségben a magyarok Istene. — Soron kívül **hadnagygyá** lett a hős Toldy Szabó László, aki a 22-ik honvédelmi gyalogezredben szolgált, ki már súlyos sebeket szenvedett a hazáért és szép kitüntetésekkel látta. — A hőselkü ifjú már eddig a német vaskeresztet s az I. osztályú ezüst és bronzérmét nyerte halálmegevető bátorsága méltó jutalmául. — Szívünkben közsztüjük.

— **Hősi kitüntetés.** Benedek Adolf földbírtokos törekvő fiát, Tibort, ki mint orvosnövendék a harcúterén szolgálja a hazát, az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásának méltó elismerésül a nagy ezüst vitézségi éremmel tüntették ki. Fialat barátunk hősi kitüntetéséhez örömmel gratulálunk.

— **Dr. Dömötör Sándor** † Kecskeméten, e hó 13-án örök álmra szenderült, hosszas, kínos betegség után, Dr. Dömötör Sándor, a szilágycsehi állomásra kinevezett kir. közjegyző, jog- és államtudományi doktor és ügyvéd, Dömötör Sándor kecskeméti kir. közjegyző fia, életének munkás delén, 41 éves korában. Az elhunyt kecskeméti köz- és társadalmi életének tevékeny, sokoldalú és sűrűn szereplő, munkás bajnoka volt, aki közjegyző-helyettesi minőségben, mint édesatyja nagy fogalmú irodájának vezetője, továbbá mint a róm. kath. egyháztanácsos és községi iskolaszéki tag sokat buzgókodott minden közügyi megoldásában, mint a kecskeméti nemzeti munkapárt elnöke pedig a politikai életből is kivette a maga részét. Neje Balázsfalvi Kiss Emília, kis lányai: Stefánia és Milike, a kiterjedt Dömötör és Balázsfalvi Kiss családok gyászolják. Halála a két uri család rokonai és barátai összekötéseivel fogva városunkban is gyászos részvételt keltett.

— **A városi orvoshiány** mind érezhetőbbé, sőt egyenesen aggasztóvá válik. Most, hogy dr. Mester Gyula főorvosunk is megbetegedett s teljes felgyógyulása céljából a tegnapi közgyűléstől két hónapi szabadságot kért és nyert, méltán foglalkoztat bennünket az a kérdés: mi lesz közegészségünk ellátásával, mi történik, — ha Isten ne adja — egy ragályos betegség szakad reánk, hogyan fogják helyettesíteni példás buzgalmu főorvosunkat gyógyulásának ideje alatt? Mindössze három orvosunk maradt most már, kik közül dr. Bartha Béla fogorvosi szakmunkával van elfoglalva! . . . Itt az ideje, hogy a legerélyesebb lépéseket megtegyük dr. Kenyeres Gyula városi orvos hazabocsátása érdekében!

— **A kéményseprők, mint titkos rendőrök.** A sok furcsaság közt, amiket a háborús viszonyok és a megélhetés sok gondja, baja az itthoniaknak szereznek, nem utolsósorban az a mosolyra indító hír, mely a lakosság széles rétegeiben pedig egész komoly formában járta meg a héten a maga útját, méltó derültséget keltve a józanabb és értelmesebb elmékben. Tudjuk, hogy a gabona és lisztfőrlésleg országosan elrendelt újabb szigorú rekvirálása nagy fejtörést okozott gazdáink és különösen tulságosan élelmes háziasszonyaink körében, akik bizony egy-egy „marék lisztöt” (nem is olyan kis marékut!) a padlás alá rejtették. A héten hát elterjedt az a szörnyen

komoly hír, hogy érdemes kéményseprőink, kik hivatalból minden padlásra feljárnak, titkos megbízatást kaptak a hatóságától, hogy lessék meg: kinek a padlásán mennyi liszt és gabona van elrejtve? . . . A kéményseprők, mint detektívek! . . . nem furcsa, kacagni való, igazi „mozi” tréfa ez? . . . Nagyszerű! „feketék” szimatolnak a — „fehér” után!

— **A hadsereg széna- és szalmaszükséglete.** A földmivvelésügyi kormány a hadvezetőség széna- és szalmaszükségletének biztosítása érdekében úgy állapodott meg a hadügyminiszterrel, hogy az egyes hadbiztonságok a törvényhatóság első tisztviselőivel egyetértőleg fogják a hadsereg részére önként felajánlott széna- és szalma átvételi árát megállapítani s az ármegállapításnál az illetékes gazdasági ügyesület és a gazdasági felügyelő véleménye is meghallgandó. A megállapítandó árak mindig csak préselelten állhatnak levő szénára és szalmára vonatkozhatnak. Együttal felhívta a földmivvelésügyi miniszter a hatóságok útján a gazdaközönséget, hogy a saját szükségletét meghaladó széna- és szalmakészletét önként ajánlja fel az illetékes hadbiztonságnak, minthogy e termények rekvirálása esetén csak alacsonyabb térítési árat fog érteni kaphatni. Az önként felajánlandó széna- és szalma préselésére nézve a hadbiztonságok külön fognak a tulajdonosokkal vagy esetleg másokkal megegyezni. Az árak a lehetőség szerint úgy állapítandók meg, hogy azokban a szénának és szalmának a vasuti állomáshoz préselt állapotban történő szállítását bennfoglalassák.

— **A belföldi származású hus kímélése céljából** a hadifoglyok élelmezésére a hadügyminisztérium nagy tengeri hálkészletet szerzett be. Tekintettel arra, hogy a hadifoglyok legnagyobb részének élelmezése nem a fogolytáborokban, hanem a munkaadók által történik, ezen hálkészletet csak akkor bocsáthatók át, ha a munkaadók a tengeri halat a hadifoglyok élelmezésére céljából tényleg a táborok készletekből szerzik be. Hadifoglyoknak munkára való kiadások tehát arra kell figyelemmel lenni, hogy az a munkaadó, aki 50 drb. felüli fogolycsoportokat foglalkoztat, kötelezze magát legalább hetenkint kétszer a táborokból tengeri halat beszerezni. Természetesen jogában áll annak a munkaadónak is, aki 50 darabon aluli fogolycsoportokat kapott, a tengeri halat a táborból beszerezni. A munkaadók további intézkedésig a szállítási díjakon kívül a következő árakat kötelesek fizetni: 1. hordó heringért, amely körülbelül 500 darabot tartalmaz: 70. kor.

Ferencvárosi sertés vásár.

Nagykörös és Vidéke eredeti tudósítása. Budapesti állatvásár r.-társaság jelentése 1916. jan. 7-től jan. 13-ig.

Felhajtás 9378 drb. sertés, 30 darab süldő. Heti átlagárak, párjára 45 kg. élétsúly 4 százalék levonással.

Prima nehéz sertésekért	545—560 f.-ig
" közép	528—542 "
" könnyű	522—532 "
Szedett	488—508 "
" nehéz öreg	510—520 "
Nehéz öreg	485—495 "

A lefolyt héten az üzlet lanyha volt, mert vevők a zsir- és szalonnauzetben beállt stagnáció miatt tartózkodók voltak, az árak csökkentek.

Eladó ház.

Makai Sándor örököseinek IX. 24 sz. alatt levő házuk, mely áll három szoba, konyha, kamra, pince és melléképületekből, örök áron eladó. Értekezni lehet: **MAKAI AMBRUZS** X. ker. 141 sz. házánál. 2—3.

Néhai Papp Imre ur örökösei tulajdonát képező házuk, az összes mellék épületekkel együtt örök áron eladó. Értekezni lehet dr. Trummer Tamás főügyész ural.

Inokai Tóth Dénes VII. ker., Hajnal-u. 146. sz. alatt levő 650 négyszögöl területen fekvő háza és telke, mely áll 2 különálló kényelmes lakásból, egyikben 4 szoba, éléskamra, zárt folyosó, alattuk nagy kettes pince, másikban 2 szoba, 1 konyha, továbbá 1 alsó konyha, kamra és istállóból álló melléképületből, nagy gazdasági udvarral és mintegy 100 négyszögöl területű csemege szőlős és 350n-öl területű jövedelmező gyümölcsös kertből esetleg 3 részben is, 2 rész épületekkel, 1 rész pedig házhelynek, igen kedvező fizetési feltételek mellett eladó, értekezni lehet a tulajdonossal a helyszínen vagy az irodán.

Kiadó földek.

Cseri Ferencnek Hangácscon az iskola szomszédságában 24 hold tanya földbirtoka folyó év Szentmihály-napjától haszonbérbe kiadó, esetleg feléből is kiadó. Értekezni lehet IX. 19 sz. alatt a tulajdonossal. 1—2.v.

Eladó föld.

Szabó Lászlóné örököseinek hosszuháti 1 hold szőlő- és a kecskeméti-szentkirályi 51 hold szántó- és kaszáló földbirtoka örökáron eladó. Ugyanott nagyobb mennyiségű széna van eladó. Értekezni lehet Cegléden, III. ker. 32. sz. alatt Szabó Lászlóval.

Id. Szabó István örököseinek a külső tizerdei szőlőben Körtvélyessy Dániel szomszédságában kilenc és fél hold szántó és kaszáló föld és szőlőbirtokuk a rajta levő lakással, továbbá a Hangácscon két hold földjük özv. Farkas Ferencné szomszédságában és a Feketén szintén két hold földbirtokuk özv. Inczédi Jánosné szomszédságában szabad kézből örök áron eladó; értekezni lehet a városi kórház mellett V. ker. 207. sz. alatt id. Szabó Istvánnal. 1—2. v. cs.

Rövid zongora minden elfogadható áron eladó. Kezdőknek alkalmas. IV. ker., Gabonapiac-tér 84—85. sz. 1—2

AUGUSZTA NAPTÁR

a legjobb magyar írók almanachja.

Jövedelme a Nemzet Háza rokkant-otthoné. Szépirodalmi részét irták: Bálint Lajos, Bede József, Bíró Lajos, Drasche-Lázár Alfréd, Farago Jenő, Hajdu Miklós, Hajo Sándor, Hevesi József, Hervay Frigyes, Ignótus Kosztolányi Dezső, Kozma Andor, Krúdy Gyula, Lakatos László, Lázár Miklós, Márkus Miksa, Moirár Ferenc, Nadas Sándor, Pekár Gyula, Porzolt Kálmán, Révész Béla, Sebők Zsigmond, Szini Gyula, Tormay Cecília, Vajda Ernő. 5—

Az Augusztai Naptár ára korona.

Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában, vagy az Augusztai-Alap központi irodájában (Budapest, Károly-körút 3. Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában is. Mindenlinc szükséges van naptárra.

A legjobb naptár az Augusztai Naptár. Mindenki vegye meg, mert ezzel rokkant hőseinket segít!

Magyar-Orosz nyelvtan kapható

Székely Albert könyvkereskedésében. **Ára 60 fill.**

Hirdetéseket jutányosárban vesz fel lapunk kiadóhivatala.

ZÓKY ISTVÁN épület- és gépiakatos **Nagykörös.**
IV. Mentovich-utca 357. sz.

Elvállal mindennemű építési és vasszerkezetek munkálatait, valamint gépjavításokat, villanyvilágítási javításokat, villanycsengők bevezetését és javítását, modern sír- és drótkerítéseket stb. stb. jutányos árak mellett szolid kivitelben készítik.

A Nagyköröségi Népbank

süt újból megkezdette s úgy jelzőlogos (bekebelezett) valamint Betéteket uszta 4 és háromnegyed perccel mellett elfogad, melyek a betétel időpontjától kezdve kamatoznak. A kamat utáni adót az intézet viseli s a visszafizetéseket rendszerint felmondás nélkül, azonnal teljesíti. — Végül a hadifoglyok részére történő átutalások és egyéb érintkezések (levelezések és táviratok) közvetítése, értékpapírok eladása és vétele, általában a bankszakmába vágó tanácsok és utbaigazítások tekintetben készséggel áll a közönség rendelkezésére.

váltókölcsonöket

előnyös feltételek mellett folyósít.

igazgatósága értesíti a t. közönséget, hogy folyó évi január 1-től kezdve a háború előtti rendszer üzleteinek folytatására

A NAGYKÖRÖSI NÉPBANK igazgatósága.

Mindenféle gazdasági gépek:

a legolcsóbb áron beszerezhető

NEU JAKAB gabonakereskedő gazdasági gépraktárában.

u. m.: Bächer-ekék, Melichárvetőgépek, tárcsás boronák, mérlegek és ehhez való sulyok